



100美元	707.59人民幣
100歐元	820.52人民幣
100日元	4.5331人民幣
100港元	90.877人民幣
100英鎊	936.16人民幣
100澳元	463.02人民幣
100新西蘭元	405.35人民幣
100新加坡元	545.69人民幣
100瑞士法郎	880.13人民幣

菲製造業「寒冬」： 四年最劇烈下跌 行業困境顯現

本報訊：週一，標普全球發佈的最新調查結果顯示，菲律賓製造業在2025年11月出現萎縮，為自2021年8月以來的最大跌幅。

今年11月，標普全球菲律賓製造業採購經理人指數（PMI）為47.4，低于50.0的榮枯

線，反映出2021年8月以來我國製造業惡化程度最甚。受客戶需求疲軟影響，產量和新訂單收縮速度為2021年8月以來最快，出口、採購和就業也呈下降態勢，顯示行業面臨廣泛挑戰。

巴里薩坎評2025年經濟： 5%增速可觀 基本面強勁給力

本報訊：經濟規劃發展部長阿森尼奧·巴裡薩坎週一在簡報中說，儘管面臨政府無法控制的挑戰，菲律賓經濟2025年5%的增長，相比鄰國仍相當可觀。

今年截至第三季度，經濟平均增長5%，第一至三季度季度增長分別為5.4%、5.5%和4%。

巴裡薩坎在週一簡報會上表示，第四季度經濟增長需達到7%，才能實現全年5.5%至6.5%的增長目標。

不過，巴裡薩坎指出，受自然災害影響及對有爭議防洪項目等調查，達成上述目標仍存在挑戰。

他承認，對異常基礎設施項目的持續調查影響經濟增長，但國內基本面堅實，需延續過往成就，保護已有成果。

巴裡薩坎稱，大米等基本商品價格穩定，勞動力市場強勁，銀行體系健康，披索兌美元基本穩定，財政赤字縮小至約占國內產出5%，價格上漲速度可控。

他強調：「只有以穩健經濟政策保持增長勢頭，堅定提升普通菲律賓人生活，才能贏得並維護人民對政府的信任。」

巴裡薩坎表示，政府將重點推進社會保障項目，助受災民眾恢復，促進經濟增長，還會開展其他助力經濟發展的項目。

跨部門發展預算協調委員會（DBCC）將于12月9日開會，審查最新進展及其對政府經濟目標等的影響。

巴裡薩坎說：「我們要確保支持經濟、社會保障及災後恢復的項目迅速推進。」

他還表示，憑借強勁宏觀經濟基本面和進行中的結構性改革，正為投資繁榮、全民受益的經濟打基礎。維持這一發展軌跡，需可信機構、透明治理和促進公眾信任的政策環境，因為信任是實現發展的前提。

前九個月環球電信 運營成績亮眼 投資轉型顯成效

本報訊：電信巨頭環球電信公司報告，2025年前九個月業務強勁，息稅折舊攤銷前利潤（EBITDA）達642億元，得益于連續季度增長。其EBITDA利潤率達52.8%，超全年預期，凸顯審慎成本管理。

環球電信通過有計劃且高效投資網絡及關鍵基礎設施，進一步改善財政狀況。它說：「憑借健康現金流與聚焦數字創新，公司證明可持續進步不靠增加支出。」

期間，資本支出降至314億元，同比降23%，占總服務收入26%，遠低于往年，更接近地區水平。這些努力強化正自由現金流，讓公司投資于提升連接性、建設數字平台等領域。

環球電信總裁兼首席執行官（CEO）卡爾·克魯茲表示：「增長不僅在於建造數量，更在於建造質量。財務實力讓我們專注為客戶創造有意義體驗，助力社區在數字時代前行。」

披索匯價

（二〇二五年十二月一日）

外匯市場	開盤	58.630
	收盤	58.490
	成交額	\$1217.1M
自由市場	美元	58.75
	港元	7.820
	人民幣	8.500
美元兌台幣匯率		31.430元
紐約黃金期價		4266.6美元

金花茶成那灣村鄉村振興「致富密碼」

本報廣西防城港訊 2025年11月30日，在「2025海外媒體防城港行」活動中，來自意大利、菲律賓、韓國等10餘國的華文媒體代表們一行將近30人，走進廣西防城港市華石鎮那灣村金花茶基地。華媒記者們實地考察了這片被譽為「植物界大熊貓」的珍稀物种保護地，以及當地依托金花茶產業探索的鄉村振興之路。

那灣村背靠藍山脈望洲頂，這裡優越的亞熱帶氣候和生態環境，是金花茶的原生地。

防城港市原生金花茶科技有限公司在這裡建立了千畝保護與種植區，培育著8萬多株金花茶樹，年產鮮花達2萬多斤。

記者們在參觀時看到，在工人們精心管理下，茶園的茶樹上的金黃花朵，在綠葉掩映下格外醒目。公司負責人介紹，他們採用林下種植的方式，既保護了原生物種，又提升了產品品質。基地通過發展深加工，開發出凍干花茶等系列產品，產品附加值大幅提升。

在那灣村的加工廠內，透明包裝裡的金花茶干花靜靜陳列，淡淡清香縈繞其間，直觀展現出當地金花茶產業標準化培育、規模化加工的發展態勢。

加工廠以規範流程打磨優質產品，通過

新訂單因客戶需求弱、產品生命週期變化致需求減少，已連續三個月下滑，出口訂單則連續兩個月下降。

標普全球市場情報經濟總監特雷弗·巴爾欽評論稱，雖製造業當下挑戰重重，但前景

謹慎樂觀。因原材料價格通脹降至四個月低點，產出價格略有上漲，製造商對未來12個月更樂觀，預計新項目和改善的經濟狀況將推動增長。此次調查于本月下半月開展，收集了約400家製造商採購經理的反饋。



穩定的生產運營帶動周邊農戶就近增收，讓特色產業成為村民致富路上的堅實支撐。

當地還計劃將金花茶產業與鄉村旅遊結合，依托望洲頂的自然景觀，打造「茶旅融合」的文旅康養綜合體。這一規劃得到了

媒體代表們的高度關注。

海外華媒記者們認為，那灣村通過「保

護+種植+加工+文旅」的全產業鏈模式，不僅

保護了珍稀物种，更讓「茶族皇后」成為帶

動村民共同富裕的「致富花」。

境外媒體走進廣西防城港 撫弦趕海探文旅新貌

俞靖

12月1日，來自巴西、意大利、加拿大、韓國、菲律賓、柬埔寨、緬甸、羅馬尼亞、巴布亞新幾內亞等10餘個國家的媒體代表走進廣西防城港市，通過實地探訪和體驗等形式，親身感受當地邊海民族文化以及文旅發展新貌。

走進東興京族獨絃琴博物館，館內「字喃」文字、蝦燈漁網、巨型獨絃琴等實物勾勒出京族生活圖景。國家級非遺代表性項目京族獨絃琴藝術自治區級代表性傳承人、東興京族博物館長趙霞現場獻藝，讓到訪者一睹「一弦多音」的魅力。

趙霞介紹，其學習獨絃琴，至今已有二十多年，通過多次深入鄉村和社區等地開展琴藝傳承公益教學活動，開班帶徒超千人，傳承隊伍不斷壯大，培育了一批年輕傳承人，持續助力獨絃琴技藝傳承。

同時，當地將京族哈節與濱海旅遊深度結合，引入京族獨絃琴演繹，令更多人熟知這項古老民樂，讓京族獨絃琴藝術擺脫了瀕臨消失的困境。

「獨絃琴雖然只有一根弦，卻連接了中

越兩國人民的『心弦』。」趙霞表示，今年7月，東興京族博物館舉辦中越獨絃琴交流音樂會，中越藝術家雖語言不通，但以合奏樂曲形式拉近彼此距離，獨絃琴成為中越民間交流的文化符號之一。

澳大利亞《塔州華人報》編輯柯榮煥在親手體驗彈獨絃琴後表示，獨絃琴聲極具辨識度，東興在文旅活動中嵌入京族文化特色，為文化傳承找到了市場化的支撐路徑。

廣西防城港濱海旅遊資源豐富，依托冬日溫暖的氣候和濱海風光，成了北方遊客過冬康養的熱門選擇。當地順勢發力康養游，打造廣旅·白沙灣國際康旅度假區等一批特色項目。

今年國慶假期，雖受颱風影響，但度假區依然吸引超15萬人次的遊客前來打卡。廣西旅發防城港投資有限公司市場營銷高級主管翁張華介紹，上述度假區項目坐落於防城港江山半島，規劃投資50億元人民幣，計劃建成集大健康管理、醫學產業研發交流、山海療養等多功能於一體的世界濱海康養旅遊目的地，打造差異化的文旅產品。



翁張華表示，目前已建成一批高端酒店項目，並在旅遊架構和消費場景中，融入京族文化，讓遊客在遊玩中感受獨特的民族文化魅力。此外，當地未來計劃推動白沙灣與東興的竹山景區聯動發展，中越遊客可乘船實現跨國觀光，再赴白沙灣體驗水上樂活動。

圖為國家級非遺代表性項目京族獨絃琴藝術自治區級代表性傳承人、東興京族博物館館長趙霞接受多家媒體採訪。

從界碑到僑批：於東興國門體悟邊關與華僑的家國深情

是中越民眾友誼的象徵，更是國際貿易與跨國旅遊的黃金通道。作為中國第二大陸路口岸，它生動詮釋著東興「興邊富民」的發展之路。

眾人移步至中越人民友誼廣場，在「大清國五號界碑」前駐足凝望。土黃色的碑體上，「大清國欽州界」朱紅字跡剛勁有力，左側「知州事李受彤書」、右側「光緒拾陸年貳月立」的小字，在陰沉的天空映襯下，更顯歷史的滄桑厚重。它靜靜佇立街角，與往來的行人、林立的商舖招牌相互映襯，恰似歷史與現實完美交融的鮮活寫照。

最令人心潮澎湃的，當屬東興僑批館。僑批，這一海外華僑寄回國內的家信與匯款合二為一的特殊家書，又名「番批」、「銀信」、「批信」，于2013年6月成功入選《世界記憶名錄》。講解員深情講述「東興匯路」的傳奇故事：抗戰後期，太平洋戰爭切斷了海上僑匯通道，東興以越南芒街為突破口，化身「生命線」，將東南亞的僑匯秘密輾轉運至潮汕，拯救了逾百萬僑眷，甚至一度取代香港成為國際金融樞紐。「僑批」，承載的不僅是錢與信，更是華僑『愛國、愛鄉、愛家人』的精神密碼。撫摸著櫃檯裡泛黃的批箋、周恩來等聯名回批的複印件，同行記者不禁感慨：「這讓我們更深刻讀懂了華僑對故土的赤誠眷戀。」

穿行于僑批館，指尖輕觸，似能感受到歲月沉澱的痕跡；駐足北侖河畔，凝望一橋如長虹飛架，眼前躍動著中越攜手共進、蓬勃發展的生機活力。此行探訪，我們不僅真切領略到東興「邊關+文旅」融合發展的強勁律動，更深刻讀懂這座邊城如何以深厚文化為基石、以開放胸懷為羽翼，奮力書寫著砥礪奮進的時代壯麗篇章。

